

既换尿布还喂辅食 互动多靠表情肢体

萌宝班 一个老师三个娃



萌宝班

市民李女士跟丈夫都是企业职工。去年,二人世界变成了三口之家,小宝宝的到来,让他们感受到了为人父母的喜悦,但是烦恼也随之而来。“我是小孩7个月的时候开始上班。上班了以后小孩基本上是孩子爸爸带,还有时候就是姥姥帮忙给看一下。如果都倒不开了,就需要我请假在家看孩子。”李女士表示,她在歇产假结束之前,就找了家附近的托育机构,基本都是一些私立的,7个月的宝宝每个月大概要7000元钱,家庭负担不起,她特别希望公立托儿机构能够给予支持。

“一老一小”是人口高质量发展的两个重要方面,而近年来,随着生活节奏的加快,“养小”问题越发明显,生完孩子谁来照顾,已经成为了不少家庭在要孩子之前就要考虑的问题,特别是孩子在3岁之前未上幼儿园的这个时间段。记者在采访中了解到,作为本市首批一级幼儿园,天津市和平保育院近期开设了萌宝班,为7个月—14个月的婴幼儿提供托育服务。这样一来,李女士的愿望很快就能实现。

萌宝班 人员配备一样不少

昨日下午,记者来到位于和平区南京路的天津市和平保育院,萌宝班的孩子们刚刚结束了午睡,老师给她们换完尿不湿,梳头,吃水果。然后在老师的带领下,阅读萌宝们的专用图书。“我们共有三个院区,1000多名在院儿童,年龄跨度从1岁半—6岁,其中1岁半—3岁幼儿约有300多名。”天津市和平保育院党委书记、院长王茜介绍说,萌宝班主要开设在南京路院区,目前已经有3个孩子进入了萌宝班,预计明年过年开春,萌宝班就可以集中报名了。

据王茜院长介绍,对于7个月到14个月的萌宝班,教师和幼儿配备应该是1:3,也就是一个老师看三个孩子,这方面国家有相关规定,所以涉及到班容量的问题。由于萌宝班的孩子年龄更小,他不仅需要辅食

添加,还需要科学的照护。孩子不会说话,老师要善于和孩子在日常的照顾过程中,观察孩子的表情或者肢体动作,跟孩子进行主动的互动,孩子可能会从肢体上跟你配合,这样潜移默化地让孩子感觉到成人照顾者是爱护他的。等孩子快到一岁半的时候就从帮助他转为提醒他,让他为自己将来能够独立自主行动打下基础。

在今年举办的全国托育职业技能竞赛决赛中,天津市和平保育院派出的3位老师代表天津参加全国大赛,获得了团体一等奖。“以赛促训这个目的,就是提高我们老师的专业技能和水平,这样才能让家长放心,给孩子提供更专业的呵护和照顾。”王茜院长介绍说,和平保育院之所以能够开设小月龄的孩子的班,一个很大的优势是保育院属于卫生系统。院内的保健医生全部有卫生专业背景,包括临床、中医以及预防医学等专业。“每天早晨孩子来都要晨检,我们的医生能从专业角度发现孩子们的问题,提前告诉家长进行干预。”王茜院长表示,尤其是两岁以下的到一岁左右的乳儿班,更需要的是医育结合。比如说对于小宝宝的照顾,老师都要掌握最基本的一些应急措施,包括异物梗阻、高热惊厥、心肺复苏等,虽然老师不是医务人员,但是作为育婴人员他必须了解这些内容,这也是最基本的技能。

对于大家普遍关心的萌宝班的费用问题,王茜院长解释说,收费目前正在一个摸索的阶段,因为国家对于3岁以下的孩子没有硬性规定。“我们也就在做人力成本核算,毕竟我们是公办的,在满足家长需求的前提下,还是要给大家创造一些老百姓能接受的普惠的,而且最重要的是优质的托育服务,来满足家长和社会的需求。”

多元化 解决家庭托幼问题

今年,天津市卫生健康委提出大力发展普惠托育服务,打造多元化、多样化、覆盖城乡的托育服务体系,持续扩大服务供给。托育机构

建设是民生实事,已纳入了经济社会发展相关规划。如何能够保证托育机构的服务质量,是否有统一的标准?谁来履行监管职责?

对此,市卫健委人口家庭处相关负责人表示,质量是托育机构赖以生存和发展的前提和基础,也是育儿家庭选择托育机构的关键考量。在人才培养方面,每年免费为托育机构负责人、保育人员提供线上、线下培训,内容包括法律法规、从业规范及安全健康等,总课时不少于60个,基本实现托育机构全覆盖。在制度方面,推动落实好托育机构有关设置标准和管理规范,实施托育机构登记备案、卫生评价及质量评估等制度,为提升托育服务质量树标立尺。为了做到“监管”有保障,按照属地管理和分工原则,地方政府对托育机构规范发展和安全监管负主要责任。此外,由卫生健康部门牵头,协调各相关部门按职责加强对托育机构的指导监督管理。压实托育机构主体责任,督促托育机构落实安全管理主体责任,加强人防、物防、技防措施,严防安全事故发生。

婴幼儿的照顾,确实是需要更多的人力和精力的投入。但是对于很多普通收入的家庭来说,如果托育机构收费过高,也确实超出他们的承受范围。针对价格问题,人口家庭处相关负责人表示,增加普惠托育服务供给是一项重要任务。通过采取项目争取、用房保障、示范建设、税费优惠、人才建设等措施,支持建设质量有保障、价格可承受、方便可及的普惠托育服务体系。同时,也将持续落实好各项支持保障政策,引导托育机构提供与育儿家庭承受能力相适应的服务,在保障托育服务质量的前提下,引导降低托育服务收费平均价格。下一步,市卫健委将会同价格等部门,加强调查研究和政策推动,积极完善价格形成机制,支持普惠托育服务体系建设。

本报记者 李文博
图片由和平保育院提供

现场

马来西亚 撞车事故

新华社吉隆坡12月24日电(记者王嘉伟 毛鹏飞)马来西亚主要高速公路南北大道23日晚发生三车相撞事故,造成7人死亡,33人受伤。

据马来西亚当地媒体报道,事故发生在南北大道北行200多公里处,位于一处服务区附近,事故涉及一辆载有27名乘客的旅游巴士、一辆拖车和一辆多用途汽车。报道说,当地消防局相关人士证实,事故造成7人死亡,其中包括3名男子、3名女子和1名女婴。33名伤者已被送往医院。

事故原因仍在调查中。当晚,事故造成高速公路双向交通超过10公里拥堵。

俄罗斯 宿舍失火

新华社莫斯科12月24日电(记者江宥林)俄罗斯紧急情况部24日说,俄罗斯鞑靼斯坦共和国一畜牧业园区工人临时宿舍发生火灾,造成6人死亡。

根据俄紧急情况部当天在社交媒体发布的消息,火灾发生时宿舍内共有39人,消防人员在灭火时发现6具男性遗体。另外33人自行逃生,其中1人受伤。

消息说,过火面积达300平方米,俄紧急情况部调集14名专业人员和4台设备灭火,大火已被扑灭。据初步调查,这起火灾是有关人员违反电气设备操作规程造成的。

新能源

外送电量 创历史新高

新华社西安12月24日电(记者刘彤)记者24日从国家电网有限公司西北分部了解到,2024年西北电网新能源外送电量达到1005亿千瓦时,年度新能源外送电量首次突破千亿千瓦时,创历史新高。

据了解,“十四五”以来,国家电网有限公司西北分部持续完善网架结构,服务新能源并网,西北电网新能源外送电量保持了年均增长18%的快速增长。截至目前,西北区域新能源装机达2.69亿千瓦。

在区域统筹协调上,国家电网通过调峰、互济等手段实现资源优化配置,促进省际资源互补、余缺互济。2024年,西北电网新能源区内省间互济电量124亿千瓦时,同比增长18.9%。

新能源车 废旧电池有新规

新华社北京12月24日电(记者张晓洁 张辛欣)记者24日从工业和信息化部了解到,工业和信息化部近日发布《新能源汽车废旧动力电池综合利用行业规范条件(2024年本)》,进一步加强新能源汽车废旧动力电池综合利用行业管理,引导行业健康发展。

记者了解到,随着早期新能源汽车寿命到期,动力电池开始进入规模化退役阶段。动力电池蕴含锂、钴、镍等金属材料,退役后仍具有较高利用价值。

近年来,新能源汽车废旧动力电池综合利用产业快速发展,行业技术水平提升,技术指标提高。为引导企业有序投资、有序发展,工业和信息化部对规范条件(2019年本)进行了修订,形成规范条件(2024年本)。